
Ergebnisse der Umfrage

 

"Wie sieht der typische 
Energieberater aus?"

 

Redaktion Gebäude-Energieberater

Stand 02.09.09



Herkunft der Umfrageteilnehmer
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Alter der Umfrageteilnehmer
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Seit wie vielen Jahren sind Sie als Energieberater täti g?
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Welchen Anteil Ihrer Tätigkeit machen Energieberatungen  aus?

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

< 10% 10-20% 20-30% 30-40% 40-50% 50-60% 60-70% 70-80% 80-90% 90-100% 100%
Stand 02.09.09



Welche Arten der Energieberatung und weiteren Leistunge n bieten Sie an?
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Kommunales Energiemanagement

Heizungsoptimierung (messtechnisch)

Projektierung von Heizung-, Lüftung-, und Sanitärtechnik

Hydraulischer Abgleich

Baufeuchteuntersuchungen (messtechnisch)

Blower-Door-Test

Energ. Untersuchungen von Gewerbe und Industrie (KMU)

Planungen für Neu- und Altbau, z.B. Baugenehmigungsplanung

Thermographieuntersuchungen

Bauüberwachungs/-betreuungsleistungen (Qualitätssicherung)

EnEV-Nachweise und Energieausweise (Verbrauch)

Energiesparberatung vor Ort, bezuschusst durch BAFA

Energiekonzepte für Neu- und Altbauten

Beratung und Nachweise für KfW-Förderkredite

EnEV-Nachweise und Energieausweise (Bedarf)
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Mehrfachnennung mgl.



Wie üben Sie Ihre Energieberater-Tätigkeit aus?

1%

79%

8%

14%

7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

keine Angabe selbstständig mit eigenem
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Mehrfachnennung mgl.



Welche Grundausbildung haben Sie?

25,5%

22,8%

6,9%

6,9%

6,6%

7,8%

5,8%

7,4%

10,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Architekt

Bauingenieur

Ingenieur für 
Gebäudetechnik

Handwerksmeister 
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Techniker 
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Schornsteinfeger

Sonstige
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Mehrfachnennung mgl.



Welche Qualifikation/Zulassung in der Energieberatung besitzen Sie?
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39%
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26%
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67%
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Berechtigung zur Ausstellung von
Energieausweisen für

Wohngebäude

Eingetragen als Vor-Ort-Berater in
BAFA-Liste

Zugelassen zur Bestätigung von
KfW-Förderkrediten

Berechtigung zur Ausstellung von
Energieausweisen für
Nichtwohngebäude

Gebäudeenergieberater im
Handwerk (HWK)

Sachverständiger zur EnEV (gemäß
Durchführungsverordnung)

Zugelassen in der KfW-
Beraterbörse für Effizienzberatung

KMU

Energiefachberater im
Baustofffachhandel
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Mehrfachnennung mgl.



Welche Kooperationen nutzen Sie?
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Netzwerk mit Energieberatern

Netzwerk mit Planern

Kooperation mit Handwerkern

Kooperation mit Banken

Netzwerk mit Baubeteiligten

Kooperation mit
Wohnungsunternehmen

Kooperation mit Energieversorgern

Kooperation mit Bauträgern
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Mehrfachnennung mgl.



Welche Werkzeuge nutzen Sie für Energieberatungen?
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78,0%

65,5%

54,5%

29,5%

25,5%

21,9%

14,0%

12,7%

3,4%

68,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Digitalkamera

Laptop

Distanzmessgerät

Messgerät für Oberflächen-
Temperatur

Feuchtemessgerät

Datenlogger

Thermografiekamera (Leihgerät)

Thermografiekamera (gekauft)

Luftdichtheits-Messgerät (Leihgerät)

Luftdichtheits-Messgerät (gekauft)

keine Angabe
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Mehrfachnennung mgl.



Was ist Ihre wichtigste Kundengruppe?
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Welchen Pro-Kopf-Umsatz erreichen Sie mit Energieberatung en/-planungen? 
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Anmerkung: die Beantwortung 
der Frage war freigestellt, es 
haben sich 300 Personen 
Angaben dazu gemacht



Wie beurteilen Sie Ihre Marktchancen in der Energiebe ratung für die nächsten Jahre?
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Welcher Institution (Verband/Kammer) gehören Sie an?
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Mehrfachnennung mgl.


